



扫一扫  
关注广东建设报

# 第一届粤港澳建筑机器人大赛收官

广东赛区26支获奖队伍赴港参加颁奖

**广东建设报讯 记者符映雪、唐培峰报道:**近日,由广东省住房和城乡建设厅、香港特别行政区政府发展局联合指导,粤港澳智能建造产业发展联盟和香港建造业议会共同主办的第一届粤港澳建筑机器人大赛颁奖仪式暨“建设未来:建筑机器人”论坛在香港举行。至此,历时1个月的赛事圆满收官。

## 粤港澳携手擘画智能建造蓝图

广东省住房和城乡建设厅有关负责同志指出,本次大赛是深入贯彻落实国家发展人工智能与机器人产业的战略决策和智能建造工作部署的生动实践,更是深化粤港澳建筑领域交流合作的重要举措。大赛在粤港两地呈现了建筑机器人技术研发的突破性成果、应用实战技术落地的广阔前景以及产业交流的丰硕成果,展现了三地卓越的创新能力和实践精神。期待三地持续深化产学研合作,在技术攻关、标准制定、产业生态构建等方面紧密联动,推动粤港澳智能建造产业集群效应持续放大,助力建筑业转型升级。

香港发展局常任秘书长(工务)刘俊杰表示,香港特区政府通过建造业创新及科技基金鼓励私营部门采用机器人技术,香港发展局正积极推动具备自动化、远程控制及人工智能功能的高效建筑机器人应用于公共工程项目,相关技术在多个项目试点成效显著。本次活动汇聚全球顶尖企业、学术机构及创新者,集中展示建筑机



与会嘉宾参观建筑机器人展览(主办方供图)

器人领域的最新突破,充分彰显了机器人技术在改变建筑实践、提升效率、促进可持续发展方面的巨大潜力;通过促进政府、行业与学术界的深度合作,将助力构建智能建造生态系统的,为建筑业高质量发展贡献力量。

来自同济大学、德国雷根斯堡应用技术大学、悉尼科技大学等机构的国内外著名专家学者在论坛活动上围绕建筑机器人技术迭代、应用场景拓展及未来产业生态塑造展开深入探讨。

## 超百支队伍同台竞技秀实力

本次大赛在粤港两地分段举办,吸引超100支队伍参赛。参赛阵容涵盖高校、科研机构及业内领军企业,

不仅凝聚粤港澳三地智能建造核心力量,还汇聚了长三角等国内重点产业集群的骨干团队,覆盖建筑机器人研发、应用、运维全产业链。大赛集中展现了当前国内智能建造技术的高水平创新与多元发展路径,成为彰显行业创新活力与区域协作成果的标志性平台。

此前,作为大赛的重要组成部分,广东赛区竞赛在华南理工大学国际校区成功举办。其中,应用实战竞赛聚焦建筑施工核心环节,参赛队伍聚焦墙板安装、地面整平、无人机巡检等工程实际场景,以高精度操作与高效协同完成竞技任务;技术研发竞赛瞄准行业痛点,涌现出一批突破性成果,如“轨道交通智能修复机器

人”实现轨道裂缝自主识别与修补。颁奖环节,广东赛区的26支获奖队伍获颁“最佳表现奖”“创新之星”等多项荣誉。

香港赛区设建筑机器人实战比赛、性能比赛和挑战赛三大项目。实战比赛面向指定类型机器人供应商,参赛队伍围绕钻孔、烧焊、物料运输、墙面喷涂等施工关键环节,凭借精准的机械控制与高效的流程配合完成竞技任务,共25支队伍获颁“最佳表现奖”“实用之星”“效能之星”等荣誉。性能比赛吸引建筑机器人企业、大专学生及研究机构等队伍参与,其中,9支入围队伍在活动当天展示突破性的机器人创新技术,21支队伍获颁“创新之星”“最佳设计奖”等荣誉。挑战赛则面向中学生队伍,学生们通过创意报告与工作坊实践,在模拟缩小版建筑工地的场景中处理物料运输、工地监测及自动化等实际任务,展现了学生对机器人系统的认知和适应力,以及创新精神、团队协作能力等。

活动当天同期举行为期3天的成果展,展出超过20部建筑机器人,包括油漆机器人、机械狗、无人机等。广东赛区的部分获奖机器人与香港及国际同类设备同台亮相,包括可实现全自动操作的墙板安装机器人、搭载智能算法的无人机巡检系统等。参观者通过互动体验,直观了解建筑机器人设备如何提升施工效率、保障作业安全,展现了智能建造从技术研发到实际应用的全链条成果。

住房城乡建设部等八部门印发《机械工业数字化转型实施方案》

# 2027年建成200家以上卓越级智能工厂

**广东建设报讯 记者姜兴贵报道:**近日,工业和信息化部、人力资源和社会保障部、住房城乡建设部等八部门印发《机械工业数字化转型实施方案》(以下简称《实施方案》)。

《实施方案》提出,到2027年,数智技术在产品研发设计、生产制造、经营管理、运维服务等环节广泛应用,智能制造能力成熟度二级及以上企业占比达50%,建成不少于200家卓越级智能工厂,带动机械企业研发设计、生产制造、供应链管理数字化

智能化水平稳步提升;培育一批既懂行业又懂数字化的系统解决方案供应商,形成不少于200个优秀场景化解决方案,服务能力显著增强。到2030年,机械工业规上企业基本完成一轮数字化改造,重点企业的产业链供应链上下游实现数据互联、共享协同,骨干企业深度应用人工智能技术,智能制造能力成熟度二级及以上企业占比达60%,建成不少于500家卓越级智能工厂,基本形成系统完备、安全可控的产品及服务供给体系,行业数字

化智能化水平大幅提升。

《实施方案》部署了智能装备创新发展行动、智能制造扩面普及行动、智慧服务拓展提升行动、基础支撑强化行动4大方面共12项具体任务。

《实施方案》明确,重点发展面向智能化作业场景、无人驾驶运营系统的高端、绿色工程机械,持续推进智能负载管理技术、动态稳定性控制技术、自适应操作辅助技术、主动安全技术和能源管理技术

的突破应用,不断提高智能工程机械自主识别的精准性和自主运行的稳定性。

同时,推进数字基础设施建设。加大高性能智算供给,针对多装备协同作业、装备运行优化、设备远程运维等行业典型应用,推动“云边端”算力协同发展。支持行业人工智能基础设施建设,布局一批面向细分行业的人工智能开放平台、高质量行业数据集、基础件大数据中心等新型基础设施。

## ● 导读

广东建设工程质量安全检测与鉴定行业  
优秀科技创新成果展示

—04、05

预警巡查双发力  
广东各地筑牢汛期安全网

—07

广东古建筑里  
藏着千年防涝智慧

—08